

活躍在夏季裏 享受生命之喜悅

王永安

一記服務鄉化南期暑社安慈岡華

時代青年都擁有滿腔熱血去關懷社會、熱愛國家，關懷的方式雖有種種，但關懷的熱心卻是相同的。近年在各大專院校興起的社會工作服務隊，即是青年體認生活、瞭解社會的方法之一。慈安社會服務隊是本著「服務人群」的宗旨，抱著「精神重於物質」的原則，我們的目的，不是要解決地方上一切的問題和困難，而是要奉獻愛心與知識的服務，使偏遠地方也能感受到社會的溫馨。

第六期服務隊承接上期，繼續在彰化鄉服務。由於彰化鄉各村過於分散，且因受了文明洗禮，在文化精神上極為欠缺，我們的目標是要將整個彰化鄉連接起來，並加強精神建設，上期已收到成效，此次我們選定的地方是玉山、西埔和南化三處。

經過了一學期的默契培養和技能訓練，當盛夏之門大開時，我們這一群頭頂驕陽，心懷理想的年輕人，將以實際行動，唱出年輕人的心聲。七月三日在新營團委會報到，並做行前總檢。服務工作，分成兩隊，一往玉山，一往西埔，展開了九天的服務工作。

家庭訪問

由於偏遠地區政府未能處處兼顧，所以我們希望藉家訪的機會，了解村民生活，將困難反應給有關單位，以求改善。並宣傳我們服務內容，希望村民支持。這是第二次到西埔，村民對我們都很熟悉，大家輕鬆的話家常，談及芒果的收成，還熱心的請我們吃香甜的芒果，並告訴我們芒果生長的情形，使我們也學到不少。雖是初到玉山，但村民都很熱忱，提出了不少的問題，如水電、子女升學、人才外流和芒果價格等，並由談話中發現村民都很支持政府，也希望政府加強農村建設。

文康活動

除了家訪，我們還提供了康樂活動以增添村民的休閒活動。村民對電影很感興趣，伙伴也可藉講解劇情的機會，拉近彼此的距離。土風舞聯誼吸引了不少年輕朋友，因年齡相近，氣氛很融洽。媽媽班這次也獲得支持，參加的媽媽們很踴躍，內容包括編織課、烹飪，並講授父母與子女如何相處，還有土風舞的教誨。七日晚上舉辦了惜別晚會，伙伴傾全力演出，贏得了滿堂彩。西埔的舞台本在國小操場，但開始前，天空不作美，臨時改在學校活動中心，在短短的時間內，大家發揮了高度團隊精神，重新完成了舞台佈置，總算鬆了一口氣。玉山的晚會更有北寮村的媽媽土風舞表演，增色不少。短暫的相聚，終須離別，雖曲終人散，但此情此景，永難忘懷。

課業輔導

國小學童課餘除了看電視，甚少有機會接觸新事物，課輔針對此點，設計了不少課程讓孩子們增廣知識，內容有分站

教育（包括小護士，請到我的家鄉來，如何看電視、禮儀教導）科學新知、匪情資料展等。我們不僅要灌輸學童新知識，更要激發他們的想像力，所以設計了小人物狂想曲和兒童劇。團體活動則有歌唱擂台、踏車、趣味競賽和小小運動會。由孩子們嘹亮的歌聲、生龍活虎的表現，看到新生的一代正在茁壯，先修班是為即將升國一的學童開設的，教授簡單的英數，以引起他們的興趣，為國中課業奠定基礎。孩子們從羞怯、怕生到和我們打成一片，那種天真的稚情，非親身體驗，不知其珍貴。

南化之行

八日中午，結束活動，收拾行囊，告別了玉山，西埔，在午後陣雨的洗禮下，來到了南化村。兩地伙伴多日不見，互道近況，玉山的伙伴吃太多芒果，各個成了「芒果臉」，西埔的伙伴天天吃泥巴水，洗泥巴水，各個都面帶土色。一陣寒暄後，又開始另一階段的活動，晚上開兩地檢討會，希望南化做的更好。活動內容大致與玉山、西埔相同。土風舞之夜仍與上期一樣受到歡迎，廟口前人群聚集，大伙兒跳的不亦樂乎。惜別晚會和小運動會則因颱風過境，被迫取消，難免有遺珠之憾。因天氣炎熱，曾有不少女伙伴體力透支，造成小小的緊張，但大家如手足般的彼此照顧，都能很快復原，使活動得以順利進行，這也說明了要做好服務工作，必先有健康的身體。

結語

為理想的實現而生活，則生趣盎然。社服工作的理想是崇高的，既非短期能實現，也非少數人所能達成。慈安社服隊成立至今已屆第六期了，我們並不求理想完全實現，只求做個好的傳棒人，把這理想之火一代傳一代；同時也希望有更多的朋友來接遞這一把火，讓它生生不息。

觀光雖愜意，出國手續多

談出境證、護照、結匯之申辦

問：國人出國觀光應如何申辦？須具備那些要件？及其應注意事項？（地理二蘇瑞芳等多位讀者來詢）

答：政府從民國六十八年元旦開放觀光後，想出國觀光的人再也不必假借探親、應聘、商務考察；等名義出國，每一個人都可以觀光名義出國旅行。

然而我們要想出國觀光，就必須懂得如何申辦出國手續？該準備那些證件？及應注意的事項，如此既可節省時間又可快快樂樂的出國旅行了。出國觀光首先須到內政部入出境管理局申辦出境證（台北市博愛路、台北地方法院公證處大門對面）。申請人必須填寫「出國觀光出境申請書」一件、「旅客人出境登記表」及「出國觀光資料卡」。應備的文件有：1. 戶籍謄本一份。2. 二吋最近六個月內半身脫帽照片四張。3. 國民身分證（驗畢發還）4. 上述三項申請書。

出境證辦妥後，再到外交部護照科申辦（介壽路二號），應備文件：1. 內政部入出境管理局發給的入境證及出境證。2. 本人六個月內五公分見方正面照片三張。3. 國民身分證。

（註：護照須自己簽名、不得代簽、赴港澳地區可不用辦護照，憑入出境管理局所發給的出入證即可）。最後就是申辦簽證。所謂簽證就是你要去的國家給你的入境許可證。接受申辦簽證的機關：有邦交的國家係向駐華使領館簽證組申辦，無邦交國家則向其授權之官方或半官方、或特定之代理機構申請。例如到日本的簽證是由中日交流協會在台北或高雄收件之後，送到香港辦理，由旅客前往辦理亦可。其應備的文件有：1. 護照。2. 黃皮書（即預防接種證明）二至六張（視前往地區而定）註：申請表須自己簽名，並應與護照簽名一致，為方便起見可委託旅行社或航空公司代辦。

黃皮書就是國際預防接種證明書。預防接種之種類因擬去之地區及國家不同而異，通常約有下列幾種：(1) 天花，有效期限三年。(2) 霍亂，有效期限六個月。(3) 黃熱病，十年內有效（目前祇有到非洲及中南美洲才需要）。霍亂、天花可至國際港埠檢疫所、入出境管理局及各縣市衛生局申辦，同時領取黃皮書。黃熱病可至入出境管理局接種，每次費用約五十元。預防接種最好在出國前兩週內完成，以免旅途中受反應而影響身心。

出國手續辦妥後，就須辦理結匯，簡單地說結匯就是將新台幣請領成你需要的外幣、滙票或旅行支票。出國旅行時總要帶些日用品，當然也得帶些外幣，如付小費、購物、吃飯等。結匯以小額現鈔（一千美元為限）餘則以旅行支票為宜。結匯的標準：外滙局規定十天內得結滙美金七百元、二十天內一千四百元、三十天內二千一百元（未滿十二歲折半計算）結匯的機構：中央銀行所指定之各辦理外滙銀行。目前有中國國際商業銀行、台灣銀行、交通銀行、中國農民銀行、中央信託局、台北市銀行及第一、彰化、華南商業銀行等九家。應備的文件有：1. 填寫出國旅費結滙申請書。2. 出國護照（含簽證）。3. 出境證及其影印本。4. 出國機票。每人每年最高結滙以三個月為限，結滙手續必須親自辦理。至於其他如飛機票、海關申報、物品攜帶限制、保險免賠等；等及應注意事項，容後再答覆。（觀光學社旅遊部）



中國政治

薩孟武等著

全書含論文廿二篇，計有薩孟武之韓非子與西漢監察制度、顧啟鈺之中國政治制度中的縣、吳夫蘭、葉巴哈之中國社會構造之三原則、翟文伯之中國憲政主義的演變、謝汝達之政治權勢與家庭分裂、大衛、魏京生之國際政治理論與中國歷史、饒大衛之中共教育的傳統與革新等。為研究中國政治之要書。